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Redeni rovnic a nerovnic v mnoziné R
Slovni Ulohy feSené rovnicemi — déleni celku na nestejné ¢asti

Materidl je zaméren na procviceni feSeni slovnich uloh rovnicemi.

Redeni tloh o déleni celku na nestejné &asti je dal$i moznosti, jak ovéFit zvadnuti
postupu pfi feseni praktickych uloh pomoci rovnic.
Vlastni prace autora



PRACOVNI LIST JMENO A PRIJMENI:

S pouzitim rovnic dovedeme snadno vyfesit mnoho slovnich uloh z praxe, jejichZz feSeni pouhym Usudkem
by bylo mnohem obtiznéjsi.

V béZném Zivoté i v odborné praxi se setkavame s Ulohami o déleni celku na nestejné c¢asti. Ve vyrazech
vyjadfujicich podminky piSeme jednotky az nakonec.

Priklad 1.

Tyc¢ délky 180 cm mame rozfezat na dvé Casti tak, aby delsi ¢ast byla o 4 cm kratsi nez trojnasobek kratsi
Casti. Urcete délky takto vzniklych ¢asti tyce.

Reseni:

Oznaceni nezndmé a zdpis podminek: Délka kratsi ¢asti ty€e x cm, delsi ¢asti (3x — 4) cm, celé tyce 180 cm.

Sestaveni rovnice a vypocet nezndmé: x+ (3x—4) =180
Zkouska: Kratsi ¢ast ty¢e ma délku 46 cm, 4x =184 /:4
delSi ¢ast ma délku 3 -46 —4 = 134 cm x =46

celkem 180 cm.

Odpovéd’: Délka kratsi ¢asti tycCe je 46 cm, délka delsi ¢asti 134 cm.

Priklad 2.

Ve spolec¢nosti 90 osob je ¢tyfikrat vice muzli neZ Zen. Déti je o 10 vic nez dospélych. Kolik je muzd, Zen a
déti?

Redeni:
Pocet Zen x, potet muzl 4x, pocet déti (x + 4x) + 10, celkem 90 osob.

x+4x + [(x +4x) + 10] = 90

10x + 10 =90
10x =80 /:10
x =28

ZkousSka: PoCet Zzen 8, pofet muzl 4 - 8 = 32, polet déti (8 + 32) + 10 = 50, celkem 8 + 32 + 50 = 90.
Odpovéd: Ve spolecnosti je 8 Zen, 32 muzl a 50 déti.
Priklad 3.

a) 145 kostek bylo rozdéleno do ctyr krabic. V prvni je o 7 kostek méné nez ve druhé. Ve treti je dvakrat vic
nez v prvni. Ve ctvrté je 10 kostek. Kolik kostek je v kazdé krabici?

Vysledky z nasledujici strany:

Priklad 3. D) sklenice x kg, med 5x kg, x + 5x = 1,2,x = 0,2, medu je 1 kg, ¢) 3. den x km,

2x + (2x —10) + x = 65, x = 15, prvni den 30 km, druhy 20 km, tfeti 15 km, d) lipy x,

x+7x+ (x+90) =720, x =70, lip 70, javort 160, dub(i 490, e) prvni parcela x m?, x + (2x — 77) =
964, x = 347, vyméry parcel jsou 347 m? a 617 m2.



b) Sklenice s medem ma hmotnost 1,2 kg. Hmotnost medu je pétkrat vétsi nez hmotnost prazdné sklenice.
Kolik kilogram@ medu je ve sklenici?

¢) Z&ci byli na t¥idennim vyleté a usli celkem 65 km. Prvni den ugli dvakrat vice ne7 tfeti den a druhy den o
10 km méné nez prvni den. Kolik km usli kazdy den?

d) Pro zlepSeni Zivotniho prostfedi bylo vysazeno celkem 720 dubd, javor( a lip. Kolik bylo vysazeno
stromk( kazdého druhu, jestlize javord bylo o 90 vice neZ lip a dubl sedmkrat vice nez lip?

e) Vyméra dvou sousednich parcel je 964 m?. Vyméra druhé parcely je 0 77 m* mensi neZ dvojnasobek
vyméry prvni parcely. Urete vyméry obou parcel.

Vysledky z pfedchozi strany:

Pfiklad 3. a) ve 2. krabici je x kostek, (x —7) + x + 2(x — 7) + 10 = 145,x = 39, v prvni je 32, ve druhé
39, ve treti 64 a ve ¢tvrté 10 kostek.



